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Ge börserna en självreglerande
nämnd för redovisningstillsyn

En samordnad övervakning av de noterade företagens finansiella rapportering
skulle ge en större tyngd i det europeiska samarbetet. Vi föreslår ett oberoende
organ för självreglering liknande Aktiemarknadsnämnden, skriver  representanter
för Nasdaq OMX och Föreningen för god sed på värdepappersmarknaden.

I
nom EU ska alla företag vars
överlåtbara värdepapper är note-
rade på en reglerad marknad, det
vill säga börs, upprätta koncern-
redovisning i enlighet med IFRS

standard och i varje medlemsland ska
det finnas en ansvarig myndighet för
övervakningen av de noterade  före -
tagens finansiella rapportering.

I Sverige är det Finansinspektionen,
FI, som sedan den 1 juli 2007 har det
yttersta ansvaret för tillsynen. De två
existerande börserna ansvarar för den
löpande tillsynen. Lösningen är den
enda av sitt slag i Europa.

Våra erfarenheter visar att dagens
tillsyn fungerar, men att det finns
 anledning till förändring. De grund-
läggande skälen är följande:
ºHandelsövervakningens fokus ligger
normalt på handeln och börsbolagens
informationsgivning i realtid, medan
redovisningstillsynen sker i efterhand
och kräver en särskild  specialist -
kompetens inom finansiell rappor te-
ring. 

Utbudet av denna kompetens är
 begränsat och det har varit svårt för
börserna att bygga upp organisatio-
nen kring redovisningstillsynen.
 Börserna har varit tvungna att lägga

ut verksamheten på externa konsulter.
I Sverige ansvarar två börser för

denna tillsyn. Börserna har lagt ut
verksamheterna på olika externa kon-
sulter. En samordnad och effektiv
 organisation skulle ha klart bättre möj-
ligheter att tillhandahålla den auktori-
tet, kompetens och kontinuitet som
krävs för att göra sin röst hörd i det
 europeiska samarbetet.
ºPå en konkurrensutsatt marknad är
det av stor betydelse att  förutsätt -
ningarna för konkurrensen är  likvär -
 diga. Att tillsynsansvaret i Sveri ge
 ligger på börserna är unikt inom EU
och påverkar indirekt börsernas
 konkurrensförmåga.

Föreningen för god sed på värde-
pappersmarknaden delar FI:s syn att
det är mycket angeläget att införa en
snar nyordning. Föreningen önskar
 vidare, under FI:s tillsyn, verka för en
självregleringslösning. Med  själv -
reglering skapas lättare legitimitet hos
de berörda aktörerna. 

Självregleringen kan bättre tillvara-
ta den specialistkompetens som krävs.
Om de berörda aktörerna står bakom
regleringen, och indirekt tillsynen,
stärks förtroendet och följsamheten
för regelverket.

Föreningen och Nasdaq OMX
Stockholm har tagit fram ett förslag på
en ny redovisningstillsyn i Sverige – en
lösning för att skapa en funktion med
hög specialistkompetens inom  finan -
siell rapportering.

Vi har även beaktat FI:s förslag om
att en robust, ändamålsenlig, och i ett
 europeiskt perspektiv likvärdig, lös-
ning kräver en samlad svensk redovis-
ningstillsyn med tillräckliga resurser
för att prioritera det europeiska till-
synssamarbetet och där företag under
tillsyn har goda möjligheter att föra
fram sina synpunkter.

Vi föreslår att den löpande r edo vis-
ningstillsynen ska tas om hand av ett
organ med sakkunniga inom redovis-
ning, förslagsvis kallad Nämnden för
svensk redovisningstillsyn, med hem-
vist under Föreningen för god sed på
värdepappersmarknaden.

Den föreslagna strukturen skulle
likna den samreglering som i dag
 gäller mellan FI och Föreningen för
god sed på värdepappersmarknaden
för Aktiemarknadsnämnden.  

Struk turen är internationellt beprö-
vad och kan jämföras med den tyska
privat rättsliga övervakningspanelen
 Deutsche Prüfstelle für  Rechnungs -

legung, DPR, och det brittiska Finan-
cial Reporting Review Panel, FRRP.

Enligt förslaget ställs krav
 oberoende för nämndens ordförande
och kansliets medarbetare. Nämnden
ska varje år granska ett urval företag
och rapporter baserat på en kombina-
tion av riskbedömning och rotation
 eller slumpmässighet. Vid urvalet ska
hänsyn tas till indikationer på  över -
trädelser som har kommit till nämn-
dens kännedom.

Varje företag ska granskas åtmin-
stone en gång var femte år.  Rikt -
linjerna för nämndens granskning ska
utformas utifrån bedömningar om
 väsentlighet och risk, det vill säga sam-
ma utgångspunkt som gäller för upp-
rättande och revision av redovisnings-
handlingar.

Företaget vars finansiella rapporte-
ring är föremål för genomgång ska
 informeras och beredas möjlighet att
kommentera de aktuella frågorna. 

Den föreslagna nämnden skulle
 vara till fördel för de svenska noterade
företagen och för tillsynsarbetet inom
EU. Nämnden skulle ha möjlighet att
tillhandahålla både den kompetens
och kontinuitet som krävs för detta vik-
tiga arbete.  
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P
rofessor Mattias Dahlberg
skriver att de svenska
 skatte  avtalen är för gamla
och i behov av uppdatering

för att minska risken för  dubbel -
beskattning och skatteläckage (DI
debatt 3/6). 

Ett annat motiv för uppdatering
är den betydelse konkurrenskraftiga
skatte avtal har för  svenska företag
och för investe ringar i landet. 

Avtalen skapar  förutse barhet vid
investeringar över gränserna. De för-
delar  beskattnings rätten till olika
 inkomster länderna emellan och
 sätter även ett tak på hur hög käll-
skatten kan bli på utdelnings-, ränte-
och royaltyinkomster.

Skatteavtal med låga källskatter är
en förutsättning för svenska koncer-
ners möjlighet att konkurrera på
 utländska marknader och för att få
utländska investeringar i Sverige. 

Det är viktigt för ett land som
 Sverige att attrahera och  behålla
koncerners huvudkontor. En förut-
sättning är ett brett och konkurrens-
 kraftigt skatteavtalsnät. 

Därför måste regeringen vara
 aktiv såväl när det gäller att  för -
handla fram skatteavtal med länder
med hög tillväxt som att  omför -
handla gamla avtal som inte längre
erbjuder bra villkor. 

Svenskt Näringsliv har påbörjat en
kartläggning av det svenska  skatte -
avtalsnätet för att se hur det står sig
i konkurrens med våra  konkurrent -

länder. Granskningen visar att den
svenska förhandlingstakten de  senaste
tio åren har varit mycket låg. Under
denna  period har Sverige endast un-
dertecknat nio avtal. 

Det inkluderar såväl omförhand-
lingar av gamla avtal som förhand-
lingar med nya stater. Danmark och
Finland har under samma tid under-
tecknat 22 avtal vardera och Norge
18 avtal. 

I jämförelse med andra  euro peiska
konkurrentländer som  Neder    län -
 derna, Tyskland, Frankrike och  Stor -
britannien blir skillnaden ännu
 större.

Även Riksrevisionen har beslutat
att inleda en granskning av rege-
ringens arbete med att förhandla
skatteavtal. Rapporten ska vara klar 
i november i år.

Utvecklingen är oroväckande.
Konsekvensen är försämrade kon-
kurrensvillkor för svenska bolag,
som imånga fall tvingas betala  högre
källskatter än sina utländska
 konkurrenter. Regeringen måste
prioritera arbetet med de svenska
skatteavtalen. 

Sverige har ingen elbrist

S
verige är världens mest kärn-
kraftsintensiva land räknat
per capita. Men Sverige har
ingen brist på el. Trots att en

rekordkall vinter sammanföll med
 flera stängda kärnreaktorer har ingen
behövt frysa och inga industrier har
behövt stänga. 

Däremot är elen är kraftfullt  fel -
utnyttjad. Elström är alldeles för
 värde full energi för att slösas bort på
att  värma bostäder och lokaler. Den
bör i första hand användas till att
 uträtta  arbete, sprida ljus och kanske
även för att tillverka kyla. 

För uppvärmning av bostäder finns
andra och bättre alternativ. Hushållen
kan värma sina hushåll med restpro-
dukter från svensk sågverksindustri –
till exempel sågspån. Träpellets levere-
ras med tankbil en eller två gånger per
år och eldas i automatiserade  pellets -
kaminer.

Vårt land har har mängder av den trä-
råvara som behövs.  Varje  villa hushåll
som konverterar från  eluppvärmning
till en pelletskamin  sparar minst 10 000
kilowattimmar hög kvalitativ el, som
i stället kan   använ das där den skapar
 arbetstillfällen i industrin. 

Sverige slipper dyr utbyggnad av
kärnkraft, vi slipper importera dyr kol-
kraftsel och vi ökar vår köpkraft med
tiotusentals kronor per hushåll. 

Det finns såväl nationalekonomiska
som privatekonomiska vinster. Ener-
gin från sågspån vid svenska sågverk
möjliggör produktion av cirka 2,2 mil-

joner ton pellets – potentiellt bränsle
till mer än 500 000 villor. Ur ett
 national ekonomiskt perspektiv borde
alla insatser för att främja ett ökat
 utnyttjande av denna resurs vara själv-
klara. 

Frågan till våra politiker blir där-
för:Hur vill ni ha det? En utbyggnad av
kärnkraft till höga kostnader eller
 insatser för att stimulera användandet
av resurser som redan finns i Sverige
och hos svenska företag? 

Att bygga ut svensk kärnkraft för att
motverka en förespeglad elbrist är  inte
bara onödigt. Det skulle också cemen-
tera höga elpriser eftersom de som
 investerar i kärnkraft behöver för säkra
sig om att elen kan säljas över finan-
sieringens livstid, till prisnivåer som
skapar lönsamhet. 

Politiker som styr statliga Vattenfall
blir i slutänden garanter för höga el-
priser. 

Logiken bakom behovet av utbyggd
kärnkraft haltar därmed på minst två
viktiga punkter. Vi har ingen brist på el
och ny kärnkraft motverkar sänkta el-
priser.

”Energin
från såg-
spån vid
svenska
sågverk
möjliggör
produk-
tion av
bränsle
till mer än
500 000
villor. ”

Svenska företag betalar högre källskatt 
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